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ATA DA 29.ª REUNIÃO DE TRABALHO DO CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO COSTA DAS DUNAS, 
REALIZADA EM 19/04/2005, NO HOTEL PRAIA MAR – NATAL-RN. 

 
 
Início: 14h45min 
 
01–NÉLSON FREIRE (Secretário de Estado do Turismo do Rio Grande do Norte): abriu a reunião 
saudando aos presentes e pediu ao Secretário Executivo que verificasse o quorum por meio da lista de 
presença, na forma do Regimento Interno do Conselho. 
 
02-JOACÍ SABINO (Secretário Executivo do Pólo Costa das Dunas / Banco do Nordeste): Convidou os 
conselheiros suplentes presentes à reunião para ocuparem lugar à mesa e proporcionar o quorum previsto no 
Regimento Interno do Conselho. 
 
03–NÉLSON FREIRE: Comunicou o início, na última sexta-feira dia 15 de abril, das atividades do segundo 
Pólo Institucionalizado no Rio Grande do Norte, denominado Pólo Costa Branca. Explicou que naquela data 
foram publicados dois decretos: um institucionalizando e criando o Pólo Costa Branca; e outro criando 
efetivamente o Pólo Costa das Dunas, que até então não tinha sido oficializado através de Decreto pelo 
Governo do Estado. Acrescentou que o Conselho de Turismo do Pólo Costa Branca foi instalado na cidade de 
Areia Branca com uma composição muito semelhante à do Conselho do Pólo Costa das Dunas e com a 
participação de entidades, que na sua grande maioria também compõem este Conselho. Encerrou 
enfatizando que desta feita o Rio Grande do Norte passa a ter oficialmente estes dois pólos e com um 
detalhe: da mesma forma que o Pólo Costa das Dunas está incluído no PRODETUR II, o Pólo Costa Branca 
também fará parte do projeto, graças à aprovação de solicitação feita pela Governadora do Estado ao Ministro 
do Turismo, Walfrido dos Mares Guia e à presidência do Banco do Nordeste, que se posicionou favorável a 
essa inclusão. Em seguida anunciou a leitura da ata da reunião anterior e dos compromissos pelo Secretário 
Executivo. 
 
04-JOACÍ SABINO: Anunciou a apresentação cultural do Grupo de Capoeira do Município de Baía Formosa. 
 
05-NÉLSON FREIRE: Após a apresentação, parabenizou ao Mestre Jean, (responsável pelo grupo de 
capoeira), e ao Secretário de Turismo, Helder Amaral, pela existência de um grupo tão representativo, que 
abrilhantou o início da reunião. 
 
Parabenizou também ao secretário executivo do Pólo pelo resgate da inserção de apresentações culturais 
nas reuniões do Conselho e encorajou que essa prática de divulgação dos trabalhos artísticos desenvolvidos 
nos municípios do Pólo Costa das Dunas tivesse continuidade. 
 
06-JOACÍ SABINO: Agradeceu ao Mestre Jean e aos demais membros da Roda de Capoeira e em seguida 
realizou a leitura do resumo da ata da 28ª Reunião do Conselho, ocorrida no dia 22/02/05, cuja íntegra já 
havia sido encaminhada a todos os conselheiros.  
 
Após a leitura, submeteu à apreciação do Conselho, tendo sido aprovada sem alterações. 
 
Mencionou o encaminhamento de correspondências às dezesseis prefeituras dos municípios que compõem o 
Pólo, solicitando a disponibilização de profissional com experiência como cordeiro para que fosse feita uma 
força-tarefa junto à Polícia Rodoviária Federal na apreensão de animais nas estradas. Disse que somente a 
Prefeitura Municipal de São Miguel do Gostoso enviou resposta informando não dispor. 
 
Deu prosseguimento à reunião, mencionando mensagem de cumprimento da Professora Jurema Márcia, 
justificando sua ausência por problemas de saúde e iniciou o repasse dos compromissos gerados na mesma 
reunião. 
 
Disse que o primeiro compromisso gerado na 28ª reunião foi o de encaminhar a proposta de divulgação da 
campanha “Exploração Sexual Infanto Juvenil não é brincadeira de Criança, Muito Menos de Adulto”. 
desenvolvida pela Resposta à INFRAERO.  
 
Informou que em 04/03/2005 foi enviada correspondência à RESPOSTA, com cópia para o Secretário Nelson 
Freire e para o superintendente da INFRAERO, o Sr.  Manoel Henrique, informando o compromisso. 
 
Através do ofício Nº 61/2005 da RESPOSTA, foi apresentada a justificativa do atraso na entrega do VT da 
Campanha “Exploração Sexual não é brincadeira de adulto, muito menos de criança” à INFRAERO, em 
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virtude da desistência de uma Responsável Legal em disponibilizar a imagem de sua filha para a campanha. 
Dessa forma foi necessário reiniciar os trabalhos de edição do referido VT. A presidente da RESPOSTA – 
Ana Paula, reafirmou o compromisso de agilizar este processo e encaminhar a Campanha para a INFRAERO. 
 
Ressaltou que o segundo compromisso foi apresentar estudo sobre a APA – Área de Proteção Ambiental de 
Genipabu com programação e possível data de abertura do Parque por parte do IDEMA - Instituto de 
Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente do RN. 
 
Em 04/03/2005 foi enviada correspondência ao IDEMA, com cópia para o secretário Nelson Freire informando 
o compromisso, que ficou agendado para ser apresentado nesta reunião. 
 
O terceiro compromisso foi o de atentar junto à FUNDAC no sentido de resolver a questão do menor infrator 
do Aeroporto. 
 
Disse que em 04/03/2005, foi enviada correspondência à Fundação Estadual da Criança e do Adolescente - 
FUNDAC, com cópia para o Secretário Nelson Freire e para o Sr. Manoel Henrique Cardoso Bandeira - 
INFRAERO solicitando as informações relativas ao compromisso. Em 16/03/2005 foi recebido Ofício nº 
195/2005-Gp/FUNDAC/RN, através do qual a diretora presidente Maria das Graças Fernandes Costa da 
Motta expôs a impossibilidade do pleito em relação ao menor do Aeroporto Augusto Severo, visto que não 
existe processo judicial apurado. 
 
07- ARLINDO SANT’ANNA (Superintendente da Fundação Comitê de Captação de Eventos - Natal 
Convention & Visitors Bureau): Disse que acredita que a FUNDAC deve ter um programa de liberdade 
assistida e como não se trata de menor infrator, cabe a inserção do mesmo em programas dessa natureza. 
Acrescentou que não dá para ficar sujeito a uma resposta como essa. Concluiu dizendo que o caminho é 
questionar se existe este programa, e em remate, colocou-se à disposição para checar o assunto junto à 
FUNDAC. 
 
08-NÉLSON FREIRE: Externou sua preocupação com o problema, dizendo que desde a sua posse na 
Secretaria de Turismo este assunto tem sido recorrente em todas as reuniões. Ressaltou que já recorreu a 
todos os órgãos apontados como responsáveis pelo problema e até agora o mesmo permanece insolúvel. 
Encerrou sugerindo que o conselheiro representante se imiscuísse no assunto e gerou um compromisso para 
a próxima reunião, a cargo de Arlindo Sant’Anna do Natal Convention & Visitors Bureau e da Secretaria 
Executiva do Pólo. 
 
09-JOACÍ SABINO: Relatou o último compromisso gerado que foi o de convidar um representante da 
Prefeitura Municipal de Maxaranguape para apresentar informações sobre o processo de cobrança da taxa de 
visitação aos Parrachos de Maracajaú-RN. 
 
Em 04/03/2005 foi enviada correspondência ao Prefeito do Município de Maxaranguape, com cópia para o 
Secretário Nelson Freire, solicitando as informações relativas ao compromisso. O assunto também foi 
agendado para ser apresentado na presente reunião. 
 
10- FRANCISCO DE ASSIS ARAÚJO (Secretário Municipal de Maxaranguape): Iniciou apresentando as 
desculpas do Prefeito Municipal de Maxaranguape, Amaro Alves Saturnino, por não ter podido estar presente 
à reunião, motivado por outro compromisso urgente e inadiável, ao tempo em que iniciou a apresentação da 
instituição da taxa de embarque para passeios de natureza turística. 
 
Citou o Art. 30. Constituição Federal e os incisos I e III que diz que compete aos Municípios: 
       “ I - legislar sobre assuntos de interesse local; e 
        III - instituir e arrecadar os tributos de sua competência, bem como aplicar suas rendas, sem prejuízo da 
obrigatoriedade de prestar contas e publicar balancetes nos prazos fixados em lei;” 
 
Abordou também a Lei Orgânica do Município, no seu Art. 10. que diz que “O Município deve prover tudo 
quanto diga respeito ao seu peculiar interesse e ao bem-estar de sua população, competindo-lhe, 
privativamente, as atribuições para:  
I. legislar sobre questões de interesse local; 
VI. elaborar o orçamento anual... 
VII. instituir e arrecadar tributos, bem como aplicar as suas rendas. 
 
Mencionou também o Código Tribútário Municipal, e a Lei Complementar n. 003/2001 com os seguintes 
artigos: 
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...Art.192. A Taxa de Embarque para Passeios de Natureza Turística, é devida por todas as pessoas que fizer 
uso dos meios de transporte marítimo de pequeno e médio porte destinados aos passeios de natureza 
turística no âmbito da orla marítima do Município, principalmente para efetuar visita a área dos Corais e ou 
Parrachos de Maracajaú. 
Art.193. Contribuinte da Taxa é a pessoa física ou jurídica que se enquadrar nos termos do art.192 desta Lei. 
Art.194. É solidariamente obrigado pelo pagamento da Taxa, o proprietário ou locador da estrutura do barco 
que efetuar o transporte ou o translado dos turistas. 
Art.195. O valor da Taxa será fixada anualmente, mediante portaria do Titular da Secretaria Municipal de 
Finanças e Planejamento, devidamente publicada no Boletim Oficial do Município. 
Parágrafo único. A Taxa será recolhida no ato em que se verificar o embarque do passageiro turista que 
utilizar o transporte, através de “ticket” específico, definido em ato da autoridade fazendária. 
Art.196. O Secretario Municipal de Finanças e Planejamento, fica incumbido de baixar outros atos 
normatizadores da Taxa de Embarque para Passeios de Natureza Turística. 
 
Encerrou citando a Portaria SMFP N. 002/2004 (de 30 de Dezembro de 2004) do Secretário Municipal de 
Finanças instituindo a taxa de exploração dos serviços pelas operadoras. 
 
11-JOACÍ SABINO: Agradeceu a apresentação realizada e pediu aos presentes para que as discussões 
sobre o assunto apresentado fossem realizadas no momento em que seriam tratados os assuntos gerais da 
reunião e repassou a condução da reunião para o Coordenador do Conselho. 
 
12-NÉLSON FREIRE: Retomou a pauta da reunião e convidou Rute Pinheiro para fazer o repasse do 
andamento dos trabalhos dos grupos temáticos. 
 
13-RUTE PINHEIRO: Iniciou citando os Grupos Temáticos do Pólo Costa das Dunas em atividade:  
1-BALNEABILIDADE; 
2-MATA ESTRELA; 
3-MEIOS DE HOSPEDAGEM, ALIMENTAÇÃO E SIMILARES; 
4-ORDENAMENTO DOS EQUIPAMENTOS DA ORLA MARÍTMA; 
5-QUALIFICAÇÃO PROFISSIONAL E EMPRESARIAL PARA O TURISMO; 
6-RESÍDUOS SÓLIDOS e 
7-TURISMO CULTURAL. 
 
Em continuidade relatou os informes individuais de cada um dos sete grupos: 
 
GRUPO TEMÁTICO BALNEABILIDADE 
Coordenação: IDEMA – Rosa Pinheiro. 
Parceiros: BNB, CAERN, CEFET-RN, CREA-RN, IDEMA, SEBRAE, SECTUR, SEMATUR-Extremoz, 
SEMURB, SRL-Parnamirim, SETUR/PRODETUR. 
Ações: Desenvolvimento de ações conjuntas para controle e divulgação da balneabilidade de praias, rios e 
lagoas, nos municípios do Pólo Costa das Dunas. 
 
GRUPO TEMÁTICO MATA ESTRELA 
Coordenação: UNP – Maria Célia Fernandes 
Parceiros: Associação de Ativ. Turísticas de Baía Formosa, Destilaria Baía Formosa, GRPU/RN, IBAMA, 
IDEMA, SETUR, UNP, FAL. 
Ações: Continua trabalhando no fechamento do Diagnóstico Sócio-ambiental e Turístico da Reserva Particular 
do Patrimônio Natural – RPPN Mata Estrela Senador Antônio Farias.  
 
GRUPO TEMÁTICO MEIOS DE HOSPEDAGEM, ALIMENTAÇÃO E SIMILARES 
Coordenação: SEBRAE – Sergina Santos e ABRASEL – Celso Cruz 
Parceiros: ABRASEL, BNB, CEFET RN, Secretaria de Saúde do Município do Natal - COVISA, FAL, 
SEBRAE, SECTUR, SENAC, SETUR/PRODETUR, UFRN, UNP.  
Ações: Reimpressão da Cartilha “Dicas para Manipulação Segura de Alimentos”-  pronta para impressão. 
Após impressão, será iniciado o trabalho de disseminação nos 16 municípios do Pólo Costa das Dunas. 
 
GRUPO TEMÁTICO ORDENAMENTO DOS EQUIPAMENTOS DA ORLA MARÍTIMA 
Coordenação: GRPU/RN – Yeda Cunha. 
Parceiros: BNB, IBAMA, IDEMA, SEBRAE, SETUR/PRODETUR e Municípios do Pólo Costa das Dunas com 
projetos de Ordenamento de Orlas.  
Ações: - Acordos de Parcerias para o Projeto Orla, entre Parceiros do Grupo Temático e Municípios com 
projetos de Ordenamento de Orlas. 
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- Tibau do Sul – já foi assinado o Convênio para o Projeto Orla.  
- Ceará-Mirim e Extremoz – está para ser assinado o Acordo de Parceria para otimização das ações 

relacionadas ao Ordenamento e Urbanização da Orla destes municípios. 
 
GRUPO TEMÁTICO QUALIFICAÇÃO PROFISSIONAL E EMPRESARIAL PARA O TURISMO 
Coordenação: CEFET-RN– Aurir Marcelino /SENAC-RN –Temilson Costa 
Parceiros: BNB, CEFET-RN, FAL, Natal Voluntários, SECD-SUEP, SECTUR, SEMTAS, SENAC-Hotel Escola 
Barreira Roxa, SENAI-RN, SETUR/PRODETUR, SINE, UFRN, UNP.  
Ações: - Análise do Relatório do Diagnóstico de Demandas de Qualificação Profissional realizado em 15 
municípios do Pólo Costa das Dunas, para posterior atualização (2005). 
 - Aproximação entre Instituições formadoras de profissionais da área de Turismo com empresas da 
Área de Turismo e Hospitalidade, com objetivo de traçar o perfil  do profissional ideal, para otimizar o acesso 
destes profissionais ao mercado, além de atender às necessidades específicas do setor. 
 
GRUPO TEMÁTICO RESÍDUOS SÓLIDOS 
Coordenação: CEFET – Régia Lúcia Lopes  
Parceiros: BNB, CEFET RN, IDEMA, SETUR/PRODETUR.  
Ações: - Resgate dos trabalhos realizados pelo GT Resíduos Sólidos, para repasse aos participantes do 
Grupo.  

- Retomada da Cartilha de Resíduos Sólidos para ser usada em sensibilizações  dos gestores. 
Proposta de retomada do Projeto Praias Limpas.  
 
GRUPO TEMÁTICO TURISMO CULTURAL 
Coordenação: SEBRAE  – Eduardo Viana. 
Parceiros: AMAC, Assoc. Beco da Lama, BNB, Capitania das Artes, Casa da Ribeira, CEFET-RN, FAL, 
Instituto FAL, Fundação José Augusto, Natal Convention, SEBRAE-Agência Cultural, SECTUR, SESI, SESC, 
Sec. Turismo São Gonçalo do Amarante, Prefeitura Ceará-Mirim, SETUR/PRODETUR, UFRN, UNP.  
Ações:  
Seminário de Turismo Cultural que ocorreu no dia 14/04/05, tendo contado com a participação de importantes 
nomes relacionados à Cultura no RN, conforme programação a seguir: 
 
Seminário - TURISMO CULTURAL - 14.04.2005 - Auditório do SESC 
14:00 hs - Abertura oficial Atividade Turística : potencialidades e oportunidades para a cultura local Nelson 
Freire - Secretário de Turismo do Estado do RN  
15:00 hs - O turismo cultural e a sua importância para o desenvolvimento regional Tarciana Portella - 
Representante Regional do Ministério da Cultura  
16:00 - Intervalo para café  
16:30 hs - A inserção do Patrimônio Cultural na atividade turística Jeanne Fonseca Leite Nesi - Diretora da 
Sub-Regional do IPHAN -MINC  
17:30 hs - Turismo Cultural: oportunidade para bons negócios Christiano Lima Braga - Gestor do Programa A 
Cara Brasileira do SEBRAE Nacional  
18:30 hs - Encerramento  
 
Continuação das Ações do GT Turismo Cultural 
Proposta de realização de um ciclo bimensal de palestras para conhecimento de projetos, propostas e 
experiências na área de turismo cultural, com profissionais, empresários e gestores. (em fase de 
organização).  
 Realização do Seminário “Corredor Cultural de Natal”, quando serão discutidos, durante um dia todo, temas 
relativos ao resgate econômico e cultural de uma área histórica de Natal-RN, com a organização do SEBRAE 
e apoio do GT Turismo Cultural, do Diário de Natal,  TAM Transportes Aéreos, Governo do Estado - 
Fundação José Augusto, Prefeitura Municipal de Natal – FUNCARTE, Banco do Nordeste do Brasil. Data a 
ser definida (maio ou junho/05). 
 
Encerrou a apresentação convidando a todos os interessados em contribuir com os trabalhos de algum dos 
grupos temáticos apresentados, a entrar em contato com a coordenação pelos telefones: 232-2954 – 
PRODETUR e/ou 9984-0334 – celular – e-mail - rutepinheiro@rn.gov.br 
 
14-NÉLSON FREIRE: Agradeceu a contribuição de Rute Pinheiro e deu seqüência, dando oportunidade ao 
IDEMA para que fosse feita a apresentação sobre a APA DE GENIPABU. 
 
15-ROSA PINHEIRO: Cumprimentou a todos os presentes e informou que a apresentação ficou a cargo de 
Estevão Lúcio, e prosseguiu enfatizando que as unidades de conservação, tais como a APA de Genipabu e a 

mailto:rutepinheiro@rn.gov.br
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de Bonfim Guaraíras, foram instituídas já há muito tempo. Antes mesmo da atual legislação do sistema de 
unidades de conservação. Atualmente estão sendo realizados os planos de manejo e zoneamento, inclusive 
com recursos do PRODETUR e todos os estudos sobre os diagnósticos de zoneamento e as propostas de 
manejo já foram formuladas, estando atualmente sob as análises críticas e técnicas com a finalidade de 
promover as adaptações de compatibilidade e terminologia. 
 
Concluiu ressaltando que existe um processo de elaboração desses planos e alguns fatos são considerados 
como por exemplo, com relação a Genipabu, que inicialmente estava delimitada como uma área de 
conservação de uso sustentável, ou seja, ampla. Durante o processo, e especialmente no início deste ano, 
houve a desapropriação de uma parte daquela área, para instalação de um parque estadual dentro da 
unidade de conservação, que não estava previsto anteriormente. 
 
16-ESTEVÃO LUCIO – (Coordenador de Unidades de Conservação/IDEMA): Fez a apresentação sobre a 
APA DE GENIPABU, destacando que a mesma foi criada através do Decreto Estadual no 12.620, de 17 de 
maio de 1995. Disse que está enquadrada na categoria de APA, como uma unidade de uso sustentável, 
constituída por terras públicas e privadas, com um certo grau de ocupação humana, dotada de atributos 
bióticos e abióticos, estéticos e culturais, tendo como principais objetivos proteger a diversidade biológica e 
disciplinar o processo de ocupação, permitindo, portanto, usos diversos, orientados e estabelecidos com base 
em um Zoneamento Ambiental e um Plano de Manejo. Ao todo são 1.794 hectares, que ocupa parte dos 
municípios de Natal (6,58%) e Extremoz (93,42%). 
 
AÇÕES DESENVOLVIDAS NA ÁREA 
Acordos de permissão do uso da área para fins turístico: passeios de bugres sobre as dunas móveis com 
limite de números de passeios/dia. 
Desapropriação de áreas de grande relevância para a proteção dos ecossistemas e para o turismo ecológico 
(entorno da Lagoa de Genipabu). 
Inauguração do Parque da Lagoa pela Governadora do Estado, com sede provisória da Unidade Executora 
da APA e do seu Pelotão de Proteção Ambiental. 
Elaboração do Zoneamento Ecológico-Econômico da APA. 
Realização de um Plano de Gestão. 
Estabelecimento de estratégias para implementação do Conselho Gestor e Câmaras Técnicas. 
Elaboração de um Sistema de Informação e de um Plano de Divulgação, Marketing e Produção de Material 
Didático Informativo. 
 
PROPOSTA DE ZONEAMENTO ECOLÓGICO-ECONÔMICO 
Divisão da área em zonas e sub-zonas homogêneas: 
 ZH 1 – Planície Costeira 
 ZH 2 – Dunas 
 ZH 3 – Tabuleiros Litorâneos 
 
PLANO DE GESTÃO AMBIENTAL: Programas 
Programa de Operacionalização – Administração, Manutenção, Cooperação Institucional e Relações 
Públicas. 
Programa de Medidas Compensatórias, Taxa de Preservação Ambiental e Indicadores de Sustentabilidade. 
Programa de Drenagem e Recuperação de Áreas Degradadas. 
Programa de Pesquisa e Monitoramento Ambiental. 
Programa de Educação Ambiental. 
Programa de Regularização Fundiária e Fiscalização da Ocupação das ZEP. 
 
Sobre o cronograma de abertura do parque, informou que a partir do dia 28/04/2005 será iniciado o processo 
de implantação da área de proteção ambiental de Genipabu. Será levado à população o primeiro documento, 
elaborado pela Consultoria Acquatool, com o diagnóstico ambiental da área e a partir da discussão desse 
diagnóstico, num segundo momento, será apresentado o zoneamento ecológico da APA. Por ocasião da fase 
de apresentação do zoneamento, já se espera estar com o Conselho Gestor implantado com representantes 
de todos os órgãos, porque dessa forma as questões serão definidas com muito mais celeridade. Encerrou a 
apresentação e agradeceu a todos pela atenção. 
 
17-NÉLSON FREIRE: Abriu o assunto para discussão. 
 
18-GUILHERME - (Disk Tira Entulho): Indagou se o Conselho Regional de Engenharia foi convidado para 
participar desse Conselho Gestor e sugeriu que fosse feito convite para participação. 
 



 6

19-ESTÊVÃO: Informou que a proposta da Consultoria é a de que o Conselho seja constituído com a 
participação de diversos órgãos, mas não estão definidas ainda quais serão as entidades participantes e 
ainda não foram feitos os convites. Disse que a princípio estão previstos: BNB, Secretaria Estadual de 
Turismo, Secretaria Estadual de Recursos Hídricos, Instituto de Meio Ambiente, Procuradoria Geral do 
Estado, Secretaria do Patrimônio da União, IBAMA, Prefeituras Municipais de Extremoz e Natal, Associação 
de Bugueiros de Genipabu, Associação de Moradores de Redinha Nova, Santa Rita e Genipabu, 
representantes de até três principais órgãos atuantes na APA, representantes das instituições de ensino 
superior presentes no Estado e com projetos sendo desenvolvidos sobre a APA de Genipabu, representantes 
de até três principais sindicatos ou associações de empresários do turismo presentes na APA. Encerrou 
destacando que o conselho será sempre presidido pelo gestor da Unidade Executora, mas que a inserção ou 
exclusão de entidades no conselho deverá ser objeto de discussão em Audiência Pública aberta para 
composição do conselho. 
 
20-ROSA PINHEIRO: Acrescentou que normalmente a prática utilizada para a composição dos conselhos de 
unidades de conservação, a exemplo do que vem sendo feito nos Conselhos da APA dos Corais e o da RDS 
Ponta do Tubarão, é que a composição dos mesmos seja direcionada diretamente aos órgãos gestores 
ambientais que têm a competência direta sobre o assunto. 
 
21-NÉLSON FREIRE: Perguntou ao Guilherme se a sua indagação havia sido contemplada. 
 
22-GUILHERME: Respondeu que sim, mas acredita que o Conselho de Engenharia deveria participar, 
porquanto toda obra feita dentro da área pode ser fiscalizada tecnicamente. 
 
23-NÉLSON FREIRE: Reiterou que a porta de entrada no conselho será a audiência pública já citada, 
ocasião em que o Conselho de Engenharia poderá defender a sua participação. 
 
24-MARGARETH FERRARI (Conselho Comunitário de Genipabu): Manifestou o desejo de participar 
dessas discussões dada a representatividade do conselho e a importância do mesmo para aquela 
comunidade. 
 
25-EUDESMAR LIMA (Parque Turístico Ecológico Dunas de Genipabu Ltda): Apresentou-se como 
proprietária da área da desapropriação em questão e indagou o porque da necessidade de desapropriar cento 
e trinta e oito hectares de terra para a construção da sede de uma APA. Registrou o protesto pela forma como 
o processo de desapropriação vem sendo conduzido pelo Governo do Estado, haja vista que a família Lima 
da Silva é proprietária daquela área há mais de cem anos e sempre manteve a preocupação de preservar a 
vegetação, as lagoas, as nascentes, enfim o parque como um todo. 
 
Concluiu destacando que a sua maior preocupação é o que será feito daquela área por ocasião da esperada 
especulação imobiliária que deverá ocorrer após a construção da Ponte Forte dos Reis Magos/Redinha. 
 
26-NÉLSON FREIRE: Fez o registro do protesto da proprietária do terreno onde fica localizada a área de 
proteção em questão e enfatizou que como o assunto não tem correlação específica com o que foi explanado 
pelo IDEMA, sugeriu que o assunto fosse tratado na ocasião das discussões dos assuntos gerais, a exemplo 
do que foi feito com a apresentação do município de Maxaranguape. Em seguida passou para o item quatro 
da pauta, que são as ações do PRODETUR II e convidou Soares Júnior para fazer sua proferição. 
 
27-SOARES JÚNIOR (Sub-Secretário da Secretaria de Estado do Turismo do RN - Coordenador da UEE 
- PRODETUR/RN): Cumprimentou a todos os presentes e iniciou o relato do acompanhamento das Ações do 
PRODETUR/RN II com base na data de 06/04/2005. 
 
Falou sobre o fortalecimento da capacidade municipal para a gestão do turismo - Gestão Municipal do 
Turismo e a Revisão dos Planos Diretores dos Municípios no valor R$ 1.200.000,00 – através de repasse dos 
Ministérios às Prefeituras. Disse que foram assinados os Convênios das Prefeituras de Ceará-Mirim, Tibau do 
Sul, Parnamirim, Nísia Floresta e São Gonçalo do Amarante. A prefeitura de Extremoz não firmou convênio, 
por não ter, ainda, conseguido liberação do SIAF. O BNB aprovou as minutas do Edital e do contrato de 
licitação. 
O Secretário Nelson Freire já entregou documentação necessária para dar início ao processo licitatório dos 
municípios de Parnamirim, Ceará Mirim e Tibau do Sul. Nos próximos dias estará entregando a autorização 
para licitação dos municípios de Nísia Floresta e São Gonçalo do Amarante. 
 
Com relação aos Planos de Gestão do Turismo dos seis Municípios da área de Planejamento, no valor de R$ 
56.086,00 – SETUR. Os PGTM dos municípios de Natal, Ceará-Mirim, Extremoz, Parnamirim, Nísia Floresta e 
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Tibau do Sul foram concluídos em dez/2004. A Consulth, empresa contratada para elaboração dos 
respectivos planos, já apresentou produto final e os termos de referência, que foram encaminhados ao BNB 
para análise e aprovação. 
 
Quanto aos Planos de Gestão do Turismo dos Municípios de Pedra Grande, São Miguel do Gostoso, Touros, 
Maxaranguape, São Gonçalo do Amarante, Baía Formosa, Canguaretama, Arês, Rio do Fogo e Senador 
Georgino Avelino, no valor de R$ 120.000,00 – SETUR. Toda documentação necessária para abertura do 
Processo Licitatório encontra-se pronta. Estamos aguardando celebração de convênio com o MTur para 
deflagrar o processo. 
 
Acerca do Plano de Gestão de Resíduos Sólidos. A elaboração do Plano Diretor de Resíduos Sólidos do Pólo 
Costa das Dunas, no valor de R$ 450.000,00 – IDEMA. Toda documentação necessária para abertura do 
Processo Licitatório encontra-se pronta. Estamos aguardando celebração de convênio com o MTur para 
deflagrar o processo. Incluso na programação financeira do MTur para liberação a partir de abril de 2005. 
 
Relativamente à proteção e conservação de recursos naturais. A Base Cartográfica da APA Bonfim/Guaraíras 
no valor de R$ 595.405,00 – IDEMA. O Processo Licitatório foi aberto em 24/07/2003. AEROCONSULT LTDA 
entregou o produto final ao IDEMA. Após conclusão da análise a cargo do IDEMA, a UEE encaminhará o 
plano de trabalho ao BNB, para conhecimento e aprovação. 
Prestação de contas para o MTur já encaminhada pelo IDEMA. 
 
O processo da Elaboração do Plano de Manejo e Gestão da APA Genipabu no valor de R$ 189.500,00 – 
IDEMA. Processo Licitatório foi aberto em 09/10/2002. A empresa de consultoria Acquatool está aguardando 
que o Estado se manifeste com relação às propostas de Zoneamento a serem definidas, para se levar para 
audiências públicas. Foi feito aditivo ao contrato por mais 90 dias objetivando revisar ajustes do zoneamento 
e audiências públicas. Prestação de contas para o MTur já encaminhada pelo IDEMA. 
 
Em se tratando da Elaboração do Plano de Manejo e Gestão da APA Bonfim/Guaraíras no valor de R$ 
329.400,00 – IDEMA. O Processo Licitatório foi aberto em 09/10/2002. A empresa de consultoria Acquatool 
está aguardando que o Estado se manifeste com relação às propostas de Zoneamento a serem definidas, 
para se levar para audiências públicas. A UEE e o IDEMA se reuniram no dia 01-12-04 para prestar 
informações ao CONEMA sobre a situação atual. Foi feito aditivo ao contrato por mais 90 dias objetivando 
revisar ajustes do zoneamento e audiências públicas. Prestação de contas para o MTur já encaminhada pelo 
IDEMA. 
 
A Elaboração do Plano de Manejo e Gestão da APA de Maracajaú no valor de R$ 600.000,00 – IDEMA. 
Trata-se da elaboração da APA dos Recifes de Corais que abrange os municípios de Touros, Maxaranguape 
e Rio do Fogo. O BNB já emitiu a “não-objeção” do Termo de Referência e do Edital. Estamos aguardando a 
assinatura do convênio com o MTur. Será realizada em 05/04/2005 a 11ª Reunião do Comitê Gestor da APA. 
Plano de Sustentabilidade do Parque das Dunas no valor de R$ 45.000,00 – IDEMA. 
 
Com relação ao Termo de Referência, foi aprovado pelo BNB e o Edital de Licitação será encaminhado para 
aprovação por aquele Banco. Plano incluso no orçamento do MTur com liberação dos recursos prevista para 
Julho/2005. 
 
A respeito da urbanização de áreas turísticas. A elaboração dos projetos executivos de urbanização das orlas 
é no valor de R$ 750.000,00 – DER. A UEE está encaminhando a referida documentação para ser financiada 
com recursos do BID com contrapartida do Estado, em substituição a parte do MTur. 
 
Concernente à urbanização de Orlas de Muriú, Jacumã, Pitangui, Genipabu, Cotovelo e Pirangi do Sul no 
valor de R$ 9.405.000,00 – DER. Aguardando a elaboração dos projetos executivos e implantação de 
Sistemas de Esgotamentos Sanitários.  
 
Em se tratando da elaboração do Projeto Executivo de Sinalização Turística no valor de R$ 74.100,00 – DER. 
O Processo Licitatório foi aberto em 22/09/2004. O contrato com a empresa Abbott foi assinado no dia 
11/03/2005, com prazo previsto para entrega de 90 dias. 
 
A Execução do Projeto de Sinalização Turística, no valor de R$ 450.000,00 – DER. Está-se aguardando a 
elaboração do projeto executivo para iniciar o processo de instalação da sinalização.  
 
28-SOARES JÚNIOR: Passou a relatar o planejamento estratégico, treinamento e infra-estrutura para o 
crescimento turístico - planejamento estratégico e preparação de projetos. A Estruturação da SETUR, no valor 
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de R$ 60.000,00 – SETUR. O TR foi aprovado pelo BNB e encaminhado ao Mtur, em 03-11-04, objetivando 
celebrar convênio com o Estado e viabilizar os recursos para contratação da empresa de consultoria. A 
abertura do processo licitatório será feita tão logo aconteça a celebração do convênio. Projeto incluído no 
orçamento do Mtur com liberação dos recursos prevista para Abril/2005.  
 
Quanto à estruturação da UEE no valor de R$ 780.680,00 – SETUR. O Plano de trabalho encaminhado ao 
Mtur, em 03-11-04, para celebração de convênio para viabilizar a primeira fase que se refere à aquisição de 
equipamentos de informática e de comunicação, com valores de apenas R$ 89.530,00. O restante do projeto 
será executado somente no ano de 2005. A abertura do processo licitatório será feita tão logo aconteça a 
celebração do convênio. Projeto incluído no orçamento do Mtur com liberação dos recursos prevista para 
Abril/2005. 
 
Com relação à elaboração do Plano de Desenvolvimento Integrado de Turismo Sustentável (PDITS) no valor 
de R$ 200.000,00 – SIN. PDITS elaborado. Está sendo proposta uma revisão do Plano de Desenvolvimento 
Integrado de Turismo Sustentável (PDITS) no valor de R$ 300.000,00 – SIN. Apresentada a proposta ao MTur 
para viabilização do convênio. 
 
A Elaboração dos projetos executivos de passivos ambientais e de rodovias no valor de R$ 600.000,00 – 
DER. A ATP Ltda., empresa de consultoria contratada, apresentou os primeiros produtos, em 22/10/2004, à 
Comissão instituída pelo DER, conforme determina o edital, tendo sido devolvidos para correções. Os 4 
(quatro) projetos de recuperação dos passivos referem-se à Rodovia do Binário de Pirangi; da Rodovia 
Goianinha/Tibau do Sul; Rodovia Pitangui/Jacumã; Rodovia RN 313/Nova Parnamirim e  elaboração de 
projetos executivos de engenharia para implantação dos trechos Rodovia Tibau do Sul/Pipa e Contorno de 
Pipa. A entrega dos produtos finais está prevista para primeira quinzena de abril. 
 
Em se tratando da elaboração da Base Cartográfica do Pólo no valor de R$ 8.242.000,00 – IDEMA. O IDEMA 
analisou as propostas técnicas e o resultado foi divulgado no Diário Oficial do Estado em 04/03/2005 com a 
qualificação técnica de 4 empresas concorrentes: Aerocarta S.A. Engenharia e Aerolevantamentos (85,00); 
Engefoto Engenharia e Aerolevantamentos S.A. (95,50); Esteio Engenharia e Aerolevantamentos S.A (91,50); 
Topocart Topografia Engenharia e Aerolevantamentos (100,00). Foi publicado no Diário Oficial do Estado, em 
18/03/2005, a interposição de recurso administrativo, pelas empresas Esteio e Engefoto, quanto ao resultado 
da classificação das propostas técnicas. A empresa Marplan Aerolevantamentos S/A impetrou Mandado de 
Segurança no Tribunal de Justiça do Estado solicitando anulação da referida licitação e conseguiu sentença 
favorável em 05/04/2005. 
 
Concernente à adequação da Via Costeira no valor de R$ 2.800.000,00 – DER. A empresa Projetista 
entregará o projeto básico em 07/04/2005, que será apresentado a Governadora. 
 
Em se tratando do tópico: ÁGUA POTÁVEL E SANEAMENTO. O Sistema de Esgotamento Sanitário da 
Redinha no valor de R$ 8.039.000,00 – CAERN. A CAERN está providenciando as licenças ambientais junto 
aos órgãos competentes. A equipe do BNB recebeu os ajustes do projeto e aprovou preliminarmente. A UEE 
recebeu do BNB a “não-objeção” do Edital que propiciará a abertura do processo licitatório. Aguardando tão 
somente a aprovação do projeto básico. Encontra-se em restos a pagar do orçamento do MTur a importância 
de R$ 1.990.973,00 como contrapartida Federal para execução da obra, cuja liberação está prevista para 
Maio/2005. Aguardando o lançamento do Edital de Licitação. 
 
Com relação ao Sistema de Esgotamento Sanitário de Capim Macio, no valor de R$ 22.800.000,00 – CAERN.  
O BNB solicitou alterações no projeto, relativamente à parte construtiva da estação de tratamento. A CAERN 
realizou reunião em 30-11-04, com a empresa e representante da UEE para solicitar as providências sobre as 
alterações exigidas. No dia 17/12/2004 a CAERN encaminhou a topografia solicitada pelo projetista desde o 
dia 02/12/04. Parte deste projeto foi implementado, por meio de aditivo ao contrato 0047/90, com a 
construtora Norberto Odebrech, no valor de 1.536.000,00, para implantação de esgotamento sanitário em oito 
ruas, com a extensão de 1.333 metros de rede coletora, onde está havendo intervenção da Prefeitura de 
Natal para implantação da rede de drenagem.  A Empresa Arco Proj. Eng. Ltda, responsável pelo projeto, 
comprometeu-se a entregar em 08.04.2005, a reformulação exigida pelo BNB. O restante do projeto será 
executado após abertura do processo licitatório. 
 
O Sistema de Esgotamento Sanitário de Tibau do Sul no valor de R$ 2.500.000,00 – CAERN. A Empresa 
Arco Proj. Eng. Ltda, responsável pelo projeto, comprometeu-se a entregar em 08.04.2005, a reformulação 
exigida pelo BNB. Foi executado 52% pois era um projeto de 1997. Falta apresentar projeto para 
complementar ação do restante 48%. A CAERN está fazendo encaminhamento para atender à 
complementação do Esgotamento Sanitário de Pipa. Projeto incluído no orçamento do Mtur com liberação dos 
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recursos prevista para Agosto/2005 (R$ 750.000,00), Dezembro/2005 (R$ 550.000,00) e R$ 1.200.000,00 
para o orçamento de 2006. 
 
O Sistema de Esgotamento Sanitário de Pirangi/Cotovelo, no valor de R$ 20.529.000,00 – CAERN. O 
Processo Licitatório foi aberto em 03/08/2004. Trata-se de concorrência internacional em que o resultado do 
julgamento da habilitação das licitantes deverá ser publicado nos próximos dias. Foram abertas as propostas 
de preço que se encontram sob análise da comissão para posterior publicação dos resultados. Segundo a 
CEL PRODETUR houve impetração de mandado de segurança pela Palma Engenharia do Ceará contra a 
decisão da habilitação das empresas. A CEL está tomando as providências necessárias para dar 
prosseguimento. O processo já foi encaminhado a PGE para defesa. 
 
O Plano Diretor de Esgotamento Sanitário de Natal, no valor de R$ 2.391.000,00 – CAERN. A empresa 
entregou o Produto Final a CAERN e já encaminhou para a UEE. Projeto incluído no orçamento do Mtur com 
liberação dos recursos prevista para Junho/2005 (R$ 620.000,00), Novembro/2005 (R$ 500.000,00) e R$ 
500.000,00 para o orçamento de 2006. 
 
29-SOARES JÚNIOR: Iniciou o relato das obras de infra-estrutura: 
 
Ampliação do Centro de Convenções, no valor de R$ 6.820.000,00 – SIN. Processo Licitatório aberto em 
20/05/2003. Obra já iniciada com demolição do galpão antigo e início do levantamento topográfico para 
implantação do estacionamento. O IDEMA emitiu a licença de construção em 24-11-04. Falta a emissão da 
licença do Corpo de Bombeiros e a expedição do Alvará de Construção da SEMURB. O serviço de 
terraplenagem já foi concluído e a SETUR já pagou a primeira medição. A empresa encaminhou, em 
28/02/2005, correspondência a SIN comunicando a paralisação da obra alegando a falta do alvará de 
construção expedida pela Prefeitura e o não pagamento da segunda medição. O termo aditivo ao contrato foi 
submetido a SIN para mudança de dotação orçamentária em 28/02/2005. 
 
A implantação da Rodovia Tibau do Sul/Pipa, no valor de R$ 1.140.000,00 – DER. A ATP concluiu o Projeto 
Executivo de Engenharia e já foi enviado ao BNB para análise. 
 
A implantação do Anel Viário de Pipa, no valor de  R$ 4.650.000,00 – DER. A ATP concluiu o Projeto 
Executivo de Engenharia e já foi enviado ao BNB para análise. 
 
Com relação à recuperação de Passivo Ambiental do Binário de Pirangi, no valor de R$ 420.000,00 – DER. A 
ATP concluiu o Projeto Executivo de Engenharia e entregou ao DER que está analisando-o através de 
comissão especializada. 
 
Quanto à recuperação de Passivo Ambiental de Goianinha/Tibau do Sul, no valor de  R$ 540.000,00 – DER. 
A ATP concluiu o Projeto Executivo de Engenharia e entregou ao DER que está analisando-o através de 
comissão especializada para tal fim. 
 
Em relação à recuperação de Passivo Ambiental de Pitangui/Jacumã, no valor de R$ 510.000,00 – DER. A 
ATP concluiu o Projeto Executivo de Engenharia e entregou ao DER que está analisando-o através de 
comissão especializada. 
 
Já quanto à recuperação de Passivo Ambiental da Rodovia RN313/Nova Parnamirim, no valor de R$ 
900.000,00 – DER. A ATP concluiu o Projeto Executivo de Engenharia e entregou ao DER que está 
analisando-o através de comissão especializada para tal fim. 
 
30-SOARES JÚNIOR: Apresentou o último item, que diz respeito à promoção de investimentos do setor 
privado. Disse que quanto à elaboração do Diagnóstico da demanda de Capacitação do Pólo Costa das 
Dunas no valor de  R$ 115.000,00 – SETUR, toda documentação necessária para abertura do Processo 
Licitatório encontra-se pronta, aguardando celebração de convênio com o MTur para deflagrar o processo. 
Considerando a relevante importância para deflagração do processo de capacitação turística no Estado, disse 
ter solicitado ao BNB autorização para mudança de fonte com recursos do empréstimo junto ao BID, 
objetivando abreviar o tempo de execução da capacitação do Estado. Disse que encaminhou ao Secretário 
solicitação de abertura do processo licitatório com recursos do empréstimo do BID. Planos e Campanhas de 
Marketing – SETUR. Aguardando a conclusão da pesquisa de demanda turística, realizada no âmbito 
nacional e internacional para todo o Nordeste, pelo Ministério do Turismo. A liberação de recursos só ocorrerá 
após a conclusão das pesquisas e elaboração dos planos. 
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31-SOARES JÚNIOR: Encerrou apresentando o resumo da participação dos Órgãos Executores e 
colocando-se à disposição dos presentes para esclarecimentos de dúvidas sobre o assunto apresentado. 

  
Órgão Executor Valor (R$) Participação (%) 

CAERN 56.259.000,00 57,06% 
DER 22.239.100,00 22,55% 
IDEMA 10.451.305,00 10,60% 
SIN 7.320.000,00 7,42% 
SETUR 1.131.766,00 1,15% 
Prefeituras 1.200.000,00 1,22% 
Total 98.601.171,00 100,00% 

 
32-NÉLSON FREIRE: Estabeleceu dez minutos para discussão da apresentação das ações do PRODETUR 
II, não havendo nenhum pronunciamento, retomou a pauta da reunião e iniciou o tópico que trata de outros 
assuntos.  
 
Iniciou informando que o quarto vôo da TAP anunciado em fevereiro já começou no início deste mês de 
março e o quinto vôo direto Lisboa/Natal já está confirmado para o dia 16/06/2005. Ressaltou que não se 
tratam de vôos charters, mas de linha. 
 
Falou também sobre a conclusão, em São Paulo, de um Road Show em parceria com a CVC, ABIH, 
Secretarias Municipais de Turismo de Natal e Mossoró e a Associação dos Municípios do Pólo Costa Branca, 
onde através do apoio da Federação do Comércio, Federação das Indústrias e do SINDUSCOM, foi 
operacionalizado este Road Show e ao final concluiu-se que foi um grande evento realizado na promoção do 
destino Rio Grande do Norte no sul e sudeste do país, especialmente São Paulo. Foram visitados dez 
municípios, um por dia, onde cada visita teve cobertura da imprensa falada e escrita.  
 
Por último, disse que entre os dias 21 e 23 de maio próximos será realizada a BNTM, que é um grande 
evento de turismo no Brasil e esta edição ocorrerá em Fortaleza e ao final da BNTM, a Fundação CTI 
Nordeste vai realizar a eleição da nova diretoria. Disse que até agora se tem uma chapa única, com o 
Secretário de Turismo do Ceará como presidente e o primeiro vice-presidente o secretário de turismo do 
Maranhão e a segunda vice-presidência, cabe ao Rio Grande do Norte.  
 
33-NÉLSON FREIRE: Elogiou o grupo temático de turismo cultural, mencionado por Rute Pinheiro na sua 
apresentação, pela realização do Seminário Turismo Cultural. 
 
Informou também que todas as aeronaves que vêm a Natal receberam no início deste mês DVD’s novos 
mostrando as potencialidades do Estado, de Natal e de vários municípios de interesse turístico do Rio Grande 
do Norte. Esclareceu que até então os filmes eram antigos, apresentavam restaurantes que não existem mais 
e agora foi feito esse up-grade, com versões em inglês, espanhol e português que foram entregues às 
companhias de aviação para divulgação. 
 
Registrou que a TAM veiculou como mídia espontânea, em sua revista de bordo, durante todo o mês de abril, 
oito páginas muito interessantes sobre Natal, Pipa e o Rio Grande do Norte. Destarte foi solicitado também à 
VARIG que, através da Revista Ícaro, até o final deste semestre fosse encartado material semelhante.  
 
Por último mencionou que a partir de maio, serão retomadas as ações contra o turismo sexual infanto-juvenil 
e encerrou sua fala reiterando a questão das participações das prefeituras municipais nas reuniões do 
Conselho de Turismo Costa das Dunas. Solicitou que sempre que a prefeitura detentora do assento de 
Conselheira Titular não possa estar presente, que seja mantido contato com a sua suplente para que 
tenhamos sempre um quorum representativo nas reuniões e que o mesmo não seja diferente daquilo que foi 
aprovado por ocasião da eleição do mesmo. Em seguida, abriu oportunidade para que fossem tratados os 
outros assuntos, conforme a pauta da reunião. 
 
34-JOSÉ MARIA VILAR (Superintendente do BNB): Cumprimentou a todos e resgatou um assunto que não 
foi abordado nesta reunião e nem nas anteriores, e que chamou sua atenção, que diz respeito à segurança. 
Ratificou que teve reuniões sucessivas em que a questão de segurança era debatida e a ausência do assunto 
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em lide nas últimas é um sinal muito bom. Transmitiu os parabéns ao Secretário de Segurança e sua equipe 
pela conquista. 
 
Sobre o Pólo Costa Branca, falou da sua participação na reunião de lançamento oficial do Pólo, ocorrida no 
dia 15/04/2005 em Mossoró, com a presença de diversas autoridades, inclusive da própria Governadora do 
Estado. Reiterou os pronunciamentos da governadora Vilma e do secretário Nélson Freire, que chamaram a 
atenção para a formação de parcerias por parte dos municípios e das iniciativas privadas, bem como pela 
consciência de que não se faz turismo do dia para a noite. É preciso trabalho e muita diligência no sentido de 
estruturar o município para o desenvolvimento da atividade do turismo. Nessa direção informou que convidou 
o prefeito do município de Areia Branca para participar desta reunião, mas por motivo superior o mesmo não 
pôde estar presente. Encerrou informando que foi agendada uma reunião para a Agência do Banco do 
Nordeste,  dia 20/04/2005, para a qual convidou o Secretário Nélson Freire, Soares Júnior, Carmem Vera e 
Solange, uma vez que na ocasião será entregue um CD ROM com todos os materiais (arquivos) utilizados 
pelo Pólo Costa das Dunas para subsidiar os serviços do Pólo Costa Branca. 
 
35-NÉLSON FREIRE: Sobre a questão de segurança, comentada por José Maria Vilar, citou uma pesquisa 
realizada pelo IPEA – Instituto de Pesquisa da FGV, realizou pesquisa que foi divulgada através da Revista 
Época, em que aponta Natal como a capital mais segura do Brasil. 
 
36-NILVALDO MELO (Presidente da Associação de Atividades Turísticas de Baía Formosa): Informou 
que há pouco menos de um ano, foi realizado o curso de bugueiros para Extremoz, Tibau do Sul e Baía 
Formosa. Anteriormente trabalhava-se com mais de quarenta bugueiros em Baía Formosa, porém com o 
trabalho de credenciamento que foi realizado após o curso, o número diminuiu e nesta alta estação teve 
bugueiros que realizaram até 03 passeios/dia, prática esta que na sua ótica oferece riscos tanto para os 
bugueiros como para os turistas. 
 
Para primar pelas questões de segurança e qualidade dos serviços, solicitou que fosse analisada a 
viabilização da realização de mais um curso de bugueiros e assim, o credenciamento de mais famílias do 
município, como forma de prestar um atendimento com segurança, sob o risco de pessoas não credenciadas 
passarem a prestar o serviço clandestinamente na região. 
 
37-NÉLSON FREIRE: Pediu que fosse gerado um compromisso, sob a responsabilidade da Secretaria 
Estadual de Turismo, ao tempo em que solicitou que o próprio Nivaldo se dirigisse à Secretaria para 
discussão do assunto. 
 
38-JOÃO FLORÊNCIO (Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares do RN – SHRBS): Solicitou 
ao Secretário que encaminhasse ofício à governadora para instalar a Delegacia de Pipa no prédio onde 
atualmente funciona a CAERN. Pediu também providências com relação ao trânsito do município de Pipa. 
 
39-VALMIR (Prefeito Municipal de Tibau do Sul): Informou que a Prefeitura Municipal já fez a doação de 
terreno para a construção da Delegacia de Pipa e o assunto já está sendo encaminhado pela Secretaria de 
Segurança. Já com relação à questão do controle do trânsito nas ruas de Pipa, o assunto merece um 
destaque especial, uma vez que as ações que vêm sendo deflagradas no município são muito mais punitivas 
do que educativas. Fez um apelo ao secretário Nélson Freire para providências com relação ao controle do 
trânsito da Praia de Pipa. 
 
40-FRANCISCO DE ASSIS ARAÚJO: Sobre a questão do trânsito, citou que o Novo Código de Trânsito e a 
Lei nº 9.504, em vigor prevêem que o município pode municipalizar o trânsito. Nessa direção o que o 
município poderia fazer seria exercer a sua competência prevista em Lei. Sugeriu que fosse enviada 
correspondência ao DETRAN solicitando orientações com relação à municipalização do trânsito. 
 
41-NÉLSON FREIRE: Comprometeu-se em tratar o assunto diretamente com o DETRAN, ao tempo em que 
solicitou que fosse registrado o compromisso de solicitar orientação sobre a municipalização do trânsito ao 
DETRAN. 
 
42-JOACÍ SABINO: Leu um informe enviado por Cleide Batista Gomes, da Dromedunas Turismo Ltda, que 
diz que em parceria com EMATER e o Programa Fome Zero, o húmus dos dromedários está sendo utilizado 
como adubo das hortas comunitárias de Cidade Nova. Por último destacou seu desejo, enquanto diretora da 
Associação das Empresas de Turismo do Litoral Norte, de participar do Conselho Gestor da APA de 
Genipabu. 
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43-NILO MACHADO (Associação Brasileira de Agentes de Viagens – ABAV/RN): Resgatou a discussão 
sobre a cobrança da taxa de visitação aos Parrachos de Maracajaú e disse que a sociedade brasileira não 
suporta mais taxas e indagou qual a benfeitoria realizada pelo Município de Barra de Maxaranguape para 
aportar as embarcações que levam os turistas até os parrachos que justifique a cobrança da taxa citada. 
 
44-FRANCISCO DE ASSIS ARAÚJO: Disse que o Município de Barra de Maxaranguape, a partir do 
momento que instituiu a taxa, passou a se preocupar mais com o ordenamento do Distrito de Maracajaú, dado 
o elevado número de turistas que recebe e os mais diversos problemas de infra-estrutura que enfrenta. 
 
Acrescentou que foi priorizada a questão da trafegabilidade dentro do Distrito. Disse que o distrito tinha 
apenas uma rua e graças ao trabalho realizado pelo secretário anterior e aos recursos do PRODETUR 
conseguiu-se pavimentação asfáltica até o Distrito de Maracajaú. Depois precisava-se dotar outras ruas 
também de condições de tráfego e em continuidade foi enviada correspondência ao Patrimônio da União e 
IDEMA para autorização da construção de um píer naquela praia. 
 
45-ROSA PINHEIRO (Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente do RN-IDEMA): Sobre 
a questão do Píer, que é uma solicitação dos empresários, explicou que não é uma questão simples e que 
dependa somente da vontade da prefeitura de realizar. É necessário que o Patrimônio da União se pronuncie, 
devido se tratar de uma área marinha e o projeto do píer tem que ser analisado pelo IDEMA e Capitania dos 
Portos. Disse que existe a possibilidade da construção, mas o processo precisa ser analisado amiúde. 
 
46-NILO MACHADO: Agradeceu pelas explicitações, mas alegou que a cobrança de taxa anterior à 
prestação de serviço não é adequada, uma vez que é dito ao turista que ele vai pagar uma taxa de visitação e 
os mesmos têm que embarcar com água pela cintura, com as suas roupas e objetos nas mãos e acima da 
cabeça. Alertou para essa cobrança excessiva de taxas, tomando como exemplo a situação que ocorreu em 
Maceió. E concluiu reforçando que a ABAV-RN fica estarrecida com a aplicação dessa taxa pela Prefeitura 
Municipal de Barra de Maxaranguape, por considerá-la injusta. 
 
47-FRANCISCO DE ASSIS ARAÚJO: Reiterou que o Município nada mais está fazendo do que requerendo 
o seu quinhão, que é sua competência fazê-lo e para tanto almeja ser respeitado. 
 
48-GEORGE ALEXANDRE (Sindicato das Empresas de Turismo do RN – SINDETUR): Chamou a 
atenção para o fato de que não está sendo discutida a legalidade da cobrança da taxa, mas a moralidade da 
mesma, uma vez que esse tipo de taxa geralmente é cobrado por ocasião da contrapartida do serviço. 
 
49-FRANCISCO DE ASSIS ARAÚJO: Argumentou que todos os princípios da moralidade e da 
impessoalidade foram respeitados. O que pode ser feito pelos representantes do Sinditur e Abav é buscar as 
barras da justiça, uma vez que o município cumpre fielmente o que reza a legislação. 
 
50-CLEIDE GOMES (Associação das Empresas de Turismo do Litoral Norte): Disse estar substituindo o 
presidente da Associação, Hugo Bueno, pelo fato do mesmo não ter podido comparecer. Informou que a 
associação, juntamente com o Sindetur, já deram entrada em pedido junto ao Promotor Siqueira de Ceará 
Mirim com relação à cobrança da taxa. Comentou que nem as empresas nem os turistas estão satisfeitos com 
a cobrança da taxa, mesmo a taxa tendo amparo legal. 
 
51- FRANCISCO DE ASSIS ARAÚJO: Disse que o município já foi citado e que a assessoria jurídica já está 
concluindo o documento para entregar à Promotoria Pública. 
 
52-JOSÉ MARIA VILAR: Fez um pedido de reflexão sobre o assunto, destacando que uma taxa pressupõe a 
prestação de um serviço. Por outra vereda observou que se as empresas que estão transportando os turistas 
são formalizadas e podem ser tributadas com ISS, caberia ao município discutir se não seria a ocasião de 
extinguir a cobrança da taxa de visitação e cobrar o ISS pelo serviço prestado. Dessa forma a prefeitura 
continuaria arrecadando da mesma forma e não seria cobrada a taxa de visitação propriamente dita e assim 
empresários, sindicato, associações, turistas e até mesmo a prefeitura ficariam satisfeitos. 
 
53-NÉLSON FREIRE: Agradeceu pela reflexão proposta pelo Conselheiro José Maria Vilar, ao tempo em que 
conclamou as partes envolvidas a se articularem no sentido de darem a melhor solução para o caso. 
 
54-FRANCISCO DE SALES MATOS (Procuradoria Geral do Estado do RN): Louvou a transigência do 
representante da Prefeitura Municipal de Maxaranguape em discutir o processo de cobrança da taxa e 
enalteceu o fato de que o uso da racionalidade em discussões dessa natureza, leva sempre a bons termos. 
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Com relação à discussão sobre a possível especulação imobiliária que advirá com a construção da ponte da 
Redinha. Comentou que há muito tempo acompanha a questão fundiária daquela área de Genipabu e 
adjacências e disse que lamenta que o Município de Extremoz, no passado, tenha concedido inúmeros títulos 
de aforamento originariamente quando a Prefeitura não tem competência para titular originariamente dunas 
sem ter a titularidade das mesmas. Esta questão, entre outras, motivaram o Governo do Estado a tomar a 
atitude de desapropriar o local, para evitar que o terreno seja povoado inadequadamente. 
 
Finalizou destacando que tem recebido inúmeras pessoas com título de propriedade do local, comprados de 
terceiros, mas que a Procuradoria Geral do Estado não reconhece como legítimos e que os mesmos deverão 
ser todos anulados, através de uma ação discriminatória. Enfatizou que o Procurador já solicitou à Prefeitura 
Municipal, lista de todos os títulos e que o trabalho está em andamento. 
 
55-EUDESMAR LIMA: Pediu mais uma vez que fosse registrado o seu protesto ao Governo do Estado sobre 
a forma como a desapropriação da área de Genipabu vem sendo feita. 
 
56-FRANCISCO SALES: Opinou que a questão de desapropriação daquela área não diz respeito à gestão 
pública estadual atual. O assunto é remanescente e disse que não lhes cabia comentar sobre o assunto, dado 
que quem decide sobre conveniência e oportunidade não é a Procuradoria. A ela compete executar as 
decisões tomadas. Em remate, destacou que como o assunto já está na Justiça, os questionamentos deverão 
ser feitos naquela instância. 
 
57-NÉLSON FREIRE: Passou a palavra para o secretário executivo fazer o relato dos compromissos gerados 
na reunião. 
 
58-JOACI SABINO: Repassou os compromissos gerados durante aquela reunião. 
 
59-NÉLSON FREIRE: Agradeceu a presença de todos, dando como encerrada aquela reunião às 17h45. 
 

AGENDA DE COMPROMISSOS 
COMPROMISSO RESPONSÁVEL PRAZO 

1. Articular junto à FUNDAC a inserção do 
adolescente do Aeroporto em Programas 
similares aos “Liberdade Assistida e Situação 
de Risco” 

Arlindo Santana – Natal 
Convention & Bureau. 
Secretaria Executiva 

Próxima Reunião do 
Conselho. 

2. Analisar a viabilidade de mais um Curso de 
Bugueiros para o Município de Baía Formosa, 
com vistas a coibir a participação de pessoas 
não credenciadas para a prestação de serviço. 

Coordenação do Conselho; 
 

Próxima Reunião do 
Conselho. 

3. Solicitar ao DETRAN orientação sobre a 
municipalização do trânsito. 

Secretaria Executiva Próxima Reunião do 
Conselho. 
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1. Abrahão P. de A. Júnior Universidade Potiguar - UnP 
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13. Ana Neri da Paz Justino Prefeitura Municipal de Ceará-Mirim 
14. Ana Patrícia Sousa Soares e Silva Instituto FAL de Educação, Cultura, Meio Ambiente e Artes – 
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15. Ana Paula Ferreira Felizardo Centro Brasileiro de Informação e Orientação da Saúde 

Social – CEBRAIOS – Casa Renascer – Vice Presidente 
16. Ana Paula Vieira Pestana Natal Hotel 
17. Ana Raboud Prefeitura de São Miguel do Gosto 
18. Anacelly da Silveira de Paula  Banco do Nordeste do Brasil – Agência Natal Centro 
19. André Marques Pinheiro Universidade Potiguar - UnP 
20. Antônio Sérgio Câmara Prefeitura Municipal de Touros 
21. Arlindo Sant’anna Neto Fundação Comitê de Captação de Eventos (Natal 

Convention & Visitors Bureau) – Superintendente 
22. Arnaldo Saint-Brisson Assunção Ramos Secretaria de Estado do Turismo do RN – SETUR  
23. Aurir Marcelino Santos Centro Federal de Educação Tecnológica do RN – 

CEFET/RN 
24. Catarina Lúcia de Araújo Lima Leite Secretaria de Estado Do Planejamento e das Finanças do 

RN – SEPLAN 
25. Charles Glauber Araújo Universidade Potiguar-UnP 
26. Claudia Angélica Mendes Pires TV Ponta Negra 
27. Cláudio Ferreira de Souza Freitas Secretaria de Estado do Turismo - SETUR 
28. Cleide Batista Gomes Dromedunas Turismo Ltda 
29. Cristina Lira Secretaria de Estado de Turismo - SETUR 
30. Cristine Assunção Rodrigues Ma-Noa Parque 
31. Danyella Araújo Freire de Lima  Universidade Potiguar – UnP 
32. Eduardo Augusto Pires dos Anjos Sindicato dos Bugueiros Profissionais do RN-SINDRUGGY 
33. Elaine Justino Fontoura  Coordenadora de Turismo do Município de São Gonçalo do 

Amarante 
34. Eldson Jony G. de Freitas  Banco do Nordeste do Brasil S/A. 
35. Elisângela Batista de Araújo Universidade Potiguar-UNP 
36. Emanuel Gonçalves Ferreira Prefeitura Municipal de Canguaretama  
37. Erivaldo Mesquita de Oliveira  Fundação Nacional de Saúde 
38. Estevão Antônio Lúcio dos Santos Instituto de Desenvolvimento Econômico e Meio Ambiente do 

RN-IDEMA 
39. Euclides Gomes  Parque Turístico Ecológico Dunas de Jenipabu 
40. Eudesmar Lima da Silva Parque Turístico Ecológico Dunas de Jenipabu 
41. Fabiane Simões Alexandre Coordenadora do Curso de Turismo - FACEX 
42. Fábio Falcão Miranda  STTU-Natal  
43. Fabrício B. N. Gaspar Prefeitura de Ceará-Mirim 
44. Fernando Fernandes de Araújo UnP- Universidade Potiguar  
45. Francinaldo da S. Dantas  Engenho de Sonhos  
46. Francisco de Assis Araújo  Policia Militar de Maxaranguape – Assessor do Prefeito  
47. Francisco de Assis Araújo da Costa Secretaria de Estado do Turismo do RN – Coordenadoria do 

Meio Ambiente 
48. Francisco de Assis de Souza Universidade Potiguar-UnP 
49. Francisco de Sales Matos Procuradoria Geral do Estado 
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50. Francisco de Sales Matos Procuradoria Geral do Estado do RN 
51. Francisco Fausto Marinho de Medeiros Secretaria de Estado do Turismo – SETUR-PRODETUR/RN 
52. Francisco Soares de Lima Júnior  Sub-Secretário da Secretaria de Estado do Turismo do 

RN/Coordenador da UEE-PRODETUR/RN 
53. Francisco Tavares de Lima Neto Banco do Nordeste do Brasil S/A  
54. Gabriela Karoline Tinôco Praça Universidade Potiguar-UnP 
55. Geciane Macedo de Morais Universidade Potiguar- UnP 
56. Genário Torres da Silva Cooperativa dos Proprietários de Táxi de Natal Ltda-

COOPTAX 
57. Genésio Luiz C. Lourenço  Universidade Potiguar-UnP 
58. George Alexandre Barreto Costa Sindicato das Empresas de Turismo do RN - SINDETUR 
59. George Nei Ferreira Prefeito de Nísia Floresta  
60. Geraldo Magela Cabral de Souza Empresário Consultoria Ambiental 
61. Geraldo Morais Associação dos Empresários do Litoral de Parnamirim 
62. Gerivaldo da Silva Victor Tropical Hotel Fazenda  
63. Gonçalo de Assis Bezerra Prefeitura Municipal de Senador Georgino Avelino – Prefeito 
64. Guilherme Picinin Tira Entulho 
65. Hamanh Louise Almeida Universidade Potiguar-UnP 
66. Helder Amaral Secretaria Municipal de Turismo de Baia Formosa 
67. Hélio  Cavalcanti Cabugi.com – Imprensa 
68. Israel Gomes de Assis Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e Recursos Naturais 

Renováveis – IBAMA/RN  
69. Itamar Ramalho de Oliveira Prefeitura Municipal de São Gonçalo do Amarante  
70. Ivanaldo Ferreira de Menezes Banco do Nordeste do Brasil S/A 
71. Jaci Alves de Lima Secretaria de Estado do Turismo do RN - SETUR 
72. Jalcide Soares Universidade Potiguar – UnP 
73. Janete Cristina Gomes Universidade Potiguar - UnP 
74. Jarbas Cavalcanti de Oliveira  Prefeitura do Município de São Gonçalo do Amarante – 

Prefeito 
75. Joaci Sabino Silva  Banco do Nordeste do Brasil S/A 
76. Joanice Maria Luz Peixoto PRODETUR 
77. João Caetano Filho Baía Formosa 
78. João Campos SECD/RN 
79. João Florêncio Filho Sindicato de Hotéis, Restaurantes, Bares e Similares do RN 

– SHRBS 
80. Josane Maria da Silva Universidade Potiguar-UnP 
81. José Bolívar Rocha Universidade Federal do RN - UFRN 
82. José Humberto de Lima Comando de Polícia Rodoviária Estadual 
83. José Lucena Enseada dos Sonhos  
84. José Maria Vilar da Silva BNB-Superintendente Regional para o RN 
85. José Nivaldo Araújo de Melo Associação de Atividades Turísticas de Baía Formosa – 

AAT-BF – Presidente  
86. José Ramires da Silva Filho Prefeitura Municipal de Nísia Floresta 
87. Josenira Fraga de Holanda Brasil CEBRAIOS – Centro Brasileiro de Informação e Orientação 

da Saúde Social – Casa Renascer  
88. Juliane Marciel S. Rodrigues  Universidade Potiguar-UnP 
89. Juvenal de Macedo Filho Fundação Rampa –Diretor Presidente 
90. Kátia Faria Collier Programa de Artesanato do RN – PROART/SINE 
91. Kátia Simone S. Teixeira União Americana 
92. Lauro A. A. Júnior ABBOTT  
93. Liliana Lincka Sousa  Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e Recursos Naturais 

Renováveis – IBAMA - RN 
94. Liznando Fernandes da Costa Centro Federal de Educação Tecnológica do RN-CEFET/RN 
95. Lúcia de Souza Santos Prefeitura do Município de Arez – Prefeita 
96. Luciana de S. Amorim Universidade Potiguar - UnP 
97. Manoel Henrique Cardoso Bandeira Empresa Brasileira de Infra-Estrutura Aeroportuária-

INFRAERO 
98. Marcelo Alvim  Secretaria de Estado do Turismo 
99. Marcílio Evangelista de Souza Secretaria de Estado da Defesa Social 
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100. Marco Aurélio Martins de Almeida Secretário Municipal de Meio Ambiente de Extremoz  
101. Marco Pólo da Câmara  Pólo das águas Pousada, Restaurante e Mergulho  
102. Marcos Antônio L. do Nascimento Terra & Mar Ltda  
103. Margareth Ferrari Ed. Ambiental - UFRN 
104. Maria Clélia dos Santos Lima  Parque das Dunas de Genipabu Ltda 
105. Maria da Conceição Silva Conselho Comunitário de Genipabu 
106. Maria da Glória de Brito C. Garcia Maia Gerência Reg. do Patrimônio da União para o RN-GRPU/RN 
107. Maria da Salete B. Câmara Centro Social de Baía Formosa  
108. Maria de Fátima Tertulino Dantas Néri Secretaria de Turismo de São Miguel do Gostoso  
109. Maria de Souza SECD/RN 
110. Maria Geny Formiga de Farias Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental – 
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111. Maria José Augusto Sousa Banco do Nordeste do Brasil S/A  
112. Miguel Rodrigues Teixeira Prefeitura do Município de São Miguel do Gostoso - Prefeito 
113. Nádia Patrícia de L. e Silva Universidade Potiguar - UnP 
114. Nara Isabel T. Dantas Neri  Prefeitura Municipal de São Miguel do Gostoso 
115. Nelson Hermógenes de Medeiros Freire  Secretário de Estado do Turismo do RN 
116. Nicodemus Ferreira da Silva  Secretaria de Estado do Turismo - PRODETUR 
117. Nilo Machado Pereira  Associação Brasileira de Agentes de Viagens – ABAV/RN 
118. Odemar Guilherme Caldas Neto Secretaria Municipal de Turismo de Extremoz 
119. Odilon Pires do Nascimento Visual Praia Hotel 
120. Orlando Gadelha Banco do Nordeste do Brasil S/A 
121. Patrícia Benício Fidelis  Universidade Potiguar-UnP 
122. Patrícia Daliany Araújo do Amaral Prefeitura Municipal de Parnamirim/RN 
123. Paulo Henrique N. Nunes Secretaria de Turismo do RN – SETUR 
124. Paulo Roberto Viera Lopes  Secretaria de Turismo do Município de Maxaranguape 
125. Priscilla Matoso Damásio  Universidade Potiguar-UnP 
126. Raimundo Melo  CECOP – Centro de Documentação e Comunicação Popular 
127. Renato Fernandes Wanderley  Universidade Potiguar-UnP 
128. Ricardo César Varella Duarte Secretaria de Estado do Turismo - SETUR 
129. Rita Camila de M. Andrade  Secretaria de Estado do Turismo do RN/SETUR 
130. Rita de Cássia da Conceição Gomes Universidade Federal do RN-UFRN 
131. Rita Elizabeth G.C. Assunção  Banco do Nordeste do Brasil S/A 
132. Rosa Maria Pinheiro de Oliveira Instituto de Desenv. Econ. e Meio Ambiente do RN-IDEMA 
133. Rosângela Batista da Silva  Associação dos Meios de Hospedagem e Turismo do RN – 

AMHT/RN 
134. Rossana K. C. Medeiros Universidade Federal do RN-UFRN 
135. Roux Trindade  Secretaria de Estado do Turismo do RN – PRODETUR/RN  
136. Rubens Eduardo De Oliveira  Prefeitura Municipal de São Miguel do Gostoso/RN  
137. Rute Maria Rodrigues Pinheiro  Secretaria de Estado do Turismo do RN – SETUR – 

PRODETUR 
138. Sandra Lúcia Barbosa Cavalcanti FIERN/SENAI  
139. Sara Priscila O. de Azevedo Universidade Potiguar – UnP 
140. Sergina Fernandes Dantas Santos  Serviço de Apoio às Micro e Pequenas Empresas do RN-

SEBRAE 
141. Sirlia Fernandes de Lima  SEMPLA 
142. Solange Araújo Portela  Secretaria de Turismo e Meio Ambiente do Município de 

Nísia Floresta  
143. Temilson Costa  Serviço de Aprendizagem no Comércio  
144. Thiago Araújo do Nascimento Associação Brasileira de Restaurantes e Empresas de de 

Entretenimento do RN – ABRASEL/RN 
145. Thiago Araújo do Nascimento ABRASEL/RN 
146. Tito Nivaldo Gomes da Silva  Associação dos Proprietários e Condutores de Buggy  
147. Valmir José da Costa Prefeitura Municipal de Tibau do Sul – Prefeito 
148. Vinícios de Paula Torre Uniamericana 
149. Viviane Barbalho Galvão Pereira  Coordenadoria de Vigilância Sanitária Municipal do Natal  
150. Walter Fernandes de Miranda Júnior Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento de 
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